

一體化60載歐盟「尋根」訂安保經濟四大目標 《羅馬宣言》多速救亡

為紀念促成歐盟誕生的《羅馬條約》簽署60周年，27個歐盟成員國領袖昨日齊集羅馬舉行峰會，展示團結並簽署《羅馬宣言》，指出歐盟正面對前所未有的挑戰，因此訂立4大目標，分別是「安保」、「經濟繁榮及可持續」、「歐洲社會」以及「強化國際地位」。宣言又提出「以不同步伐和力度」行動，亦即爭議多時的「多速歐洲」設想，承認各成員國難以完全一致發展。

今次峰會在英國脫歐的陰霾下舉行，英國首相文翠珊未有出席，脫歐程序將於周三啟動，被視為歐洲一體化的最大挫折。

教宗警告「價值觀真空」

教宗方濟各在梵蒂岡發表演說，指出歐洲現時陷入「價值觀真空」，受反移民浪潮和極端主義威脅，「當組織失去方向，不能向前看，就開始衰退，長遠會滅亡」。他批評歐盟機構「離地」，與普羅大眾的生活脫節，呼籲採取實在的措施改善民生。各國領袖與方濟各在米高安哲羅的壁畫《最後的審判》前合照，美聯社形容歐盟必須化解民粹主義、難民湧入、經濟不均等一連串內外憂患，從而避免自身的末日。

根據正式宣言，各國認為歐盟仍是實現共同目標的最佳工具，歐洲一體化是大膽和有遠見的事業，「歐洲是我們的共同未來」。宣言又指「若有需要，我們會按照不同的步伐和力度，朝同一目標共同行動」。法國總統奧朗德稱，羅馬峰會帶出的訊息是「團結更

強」，德國總理默克爾形容「這是歐洲的大日子」。

波蘭和希臘一度拒絕簽署宣言，要求歐盟在難民和緊縮政策上作出更多讓步，最後同意簽署。波蘭認為「多速」方案會把歐盟分裂成一群富裕的核心成員，以及另一群被邊緣化的弱勢國家。

歐元區缺陷未解 難民爭議仍尖銳

智庫「歐洲改革中心」主管格蘭特表示，宣言爭議揭示雙重危機，一是歐元區的結構性缺陷始終未能解決，二是難民和邊境安保問題愈演愈烈。

分析指出，即使羅馬峰會強調團結，但這可能會成為歐盟史上一個轉捩點，成員國將就個別議題「埋堆」，各走各路。盧森堡首相貝特爾擔心，歐盟將來可能愈來愈難達成一致共識。鑑於倫敦不久前發生恐襲，羅馬出動3,000警力，派狙擊手及無人機監視街道，當局估計會有3萬人遊行，分別支持和反對歐盟。

路透社/美聯社/法新社/《每日電訊報》



默克爾簽署《羅馬宣言》。法新社



柏林有民眾衝破「紙箱圍牆」，慶祝《羅馬條約》簽署60周年。美聯社

《羅馬宣言》四大目標

安保

公民可在成員國之間自由流動；採取有效及可持續的移民政策，保護歐盟外部邊境；堅決對抗恐怖主義

經濟繁榮及可持續

創造職位，強化單一貨幣，透過投資及結構性改革促成可持續經濟增長

歐洲社會

提倡平等、社會和諧及共融，對抗失業、歧視、社會隔閡及貧窮；為年輕人提供更佳教育和訓練

強化國際地位

維繫現有盟友關係，並發展新的夥伴關係；與北約及聯合國緊密合作；宣揚自由及公平貿易

歐洲理事會網站

德今大選前哨戰 考驗「舒爾茨效應」

今年是德國的「超級選舉年」，以今日舉行的薩爾州地方選舉揭開序幕。薩爾州過去18年均由基督教民主聯盟(CDU)控制，但社會民主黨(SPD)自歐洲議會前議長舒爾茨當選黨魁後民望急升，ARD電視台最新民調顯示，CDU僅領先SPD一個百分點，「舒爾茨效應」能否發揮威力，今次地選是重要考驗。

倫敦恐襲剛過，領導CDU的總理默克爾周四到聖文德爾市中心拉票時大打反恐牌，批評SPD太軟弱，聲稱如果SPD、綠黨及左翼黨組成聯合政府，他們將顛覆現時的反恐政策，削弱對抗伊斯蘭恐怖主義的力量。

薩爾州雖然是全國最小州



舒爾茨

份，但對默克爾來說不容有失。政治顧問克倫布勒認為，CDU長期控制薩爾州，SPD則是執政「大聯盟」中的小黨，情況與聯邦政府一樣。若SPD在地選勝出，將為緊接而來的地選以至9月大選打下強心針。

德國之聲/彭博通訊社

《羅馬條約》奠歐盟基礎 反成「原罪」

在1957年，法國、西德、意大利、比利時、荷蘭及盧森堡6個歐洲國家的領袖聚首羅馬，簽訂《羅馬條約》，同意組成「歐洲經濟共同體」(EEC)，包括委員會、部長理事會、歐洲議會及歐洲法院(ECJ)，標誌歐洲一體化步伐正式展開，為最終建立歐盟鋪路。

歐洲國家合作可追溯至1951年，當時上述6國成立歐洲煤鋼共同體(ECSC)，由於二戰陰霾未散，為確保戰火不再重燃，6國決定將各國工業生產交由ECSC統一管轄，避免各國因爭奪資源而爆發衝突，並

推動6國進一步融合。到1955年，6國政府同意建立歐洲關稅同盟及共同市場，促成翌年簽署《羅馬條約》。經過不斷演進，EEC各機構的權力逐漸擴大，為建立歐盟奠定基礎。

對親歐派來說，《羅馬條約》意味各國意識到，若要維持歐洲和平及繁榮，各國必須犧牲部分國家主權，並將事務交由共同機構負責。但對疑歐派來說，《羅馬條約》是歐盟的「原罪」，英國對條約尤其不滿，認為是歐洲大陸孤立英國的舉動。

《經濟學人》

倫敦恐襲刀男 行兇前用 WhatsApp 疑有幫兇

英國警方繼續調查國會恐襲案兇徒馬蘇德，發現他當日出發犯案前，還與酒店服務員談笑風生，完全不像即將大開殺戒。馬蘇德行兇前兩分鐘，曾使用手機通訊軟件WhatsApp，未知談話內容及對象，不排除是受他人指使。

有執法人員認為馬蘇德並非「獨狼」，而是有幫兇教唆他發動襲擊，並從旁協助。荷槍實彈的警員連日在全英搜捕，共帶走11人協助調查，已有9人獲釋，餘下兩名來自伯明翰的男子仍被拘留。警方還扣押3輛汽車搜證，並查看國會大樓附近拍得的閉路電視片段，了解馬蘇德有否在施襲前踩點。

曾兩赴沙特 逗留4年

其中一個調查方向，是馬蘇德可能透過互聯網接觸恐怖主義而變得激進，在警方約2,700件證物中，包括大量電腦數據。馬蘇德原名是「埃爾姆斯」，信奉伊斯蘭教後才改名，據報他相當虔誠，每逢周五例必參加宗教儀式。有指他曾兩度前往沙特阿拉伯，共逗留4年，未知是否在當地受極端思想影響。

《獨立報》/英國天空電視台/《衛報》



馬蘇德的高任妻子哈維是成功商人。網圖



倫敦大批民眾獻花悼念。美聯社

中產出身 誤交損友染毒癮

倫敦恐襲兇徒馬蘇德的背景陸續曝光，他出生中產家庭，在富裕的拉伊及皇家坦布里奇奇爾斯地區長大，認識從商的首任妻子哈維後，遷入哈維價值70萬英鎊(約678萬港元)的住所，育有3名子女。當局正調查中產背景的馬蘇德，為何會受「伊斯蘭國」煽動施襲。

馬蘇德在中學時期非常活躍。他的朋友憶述，馬蘇德是中學裡唯一一名黑人，曾遭種族歧視，但因他足球技術出色，學業成績出眾，歌聲酷似騷靈歌王Marvin Gaye，因此極受同學歡迎，直至中學畢業後才誤交損友，並逐漸疏遠中學同學。他其後染上毒癮及欠債累累，曾兩度入獄，懷疑在獄中思想變得激進。

兩次離婚 前妻為成功商人

馬蘇德曾經歷兩段婚姻均離婚收場，首任妻子哈維是一位成功商人，兩人育有兩女，但在長女8歲時，馬蘇德在酒吧遭種族歧視而持刀傷人，被判入獄兩年。據鄰居稱，馬蘇德的長女其後因車禍癱瘓，被馬蘇德說服改信伊斯蘭教，並搬往伯明翰居住，曾因此與哈維大吵一場，幼女則拒絕跟隨姊姊及父親。《每日郵報》

余澎杉獲美政治庇護 星批雙重標準

新加坡18歲少年余澎杉曾因侮辱已故建國總理李光耀，以及誹毀宗教而兩度入獄。他出獄後赴美國尋求政治庇護，於芝加哥被拘留。芝加哥法院前日裁定，余澎杉未來可能繼續面對新加坡政治迫害，因此批准他獲美國庇護。美國國土安全全部一直反對給予余澎杉庇護，或會提出上訴。

據余澎杉代表律師表示，主審法官指出，余澎杉因政見與新加坡政府不合而被檢控，未來可能再受政治迫害，形容他為「年輕政治異見者」，符合「政治難民」資格，決定批准他的庇護申請。律師指余澎杉最快明日獲釋。

新加坡內政部回應稱，美國有權接受發表仇恨言論的人，但強調余澎杉確實發佈了針對基督徒和穆斯林的仇恨言論，而此行為與企圖焚燒《可蘭經》、《聖經》或其他宗教典籍一樣，在新加坡同屬違法。

內政部續指，美國採取不同的標準，在言論自由的旗幟下，允許余澎杉等人發表煽動言論，又稱世上還有很多類似余澎杉的人，他們很可能注意到美國的做法，考慮到美國尋求庇護。

美聯社/路透社/《聯合早報》/新加坡《海峽時報》



余澎杉曾兩度入獄。圖為他2015年出庭。路透社

未過濾極端資訊 fb Google 捱批

極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)透過互聯網散播激進思想，煽動支持者發動恐襲。在英國受襲後，首相文翠珊發言人斯萊克指出，社交網站facebook及搜尋引擎Google須採取更多措施，防止極端資訊散播。

兩分鐘找到車襲「手冊」

《每日郵報》早前報道，網民可透過

fb Google 捱批

Google，在不足兩分鐘內找到如何發動汽車襲擊的「手冊」，批評Google是「恐怖分子之友」。

英國外相約翰遜表示，極端資訊荼毒網民，但Google及facebook並未妥善進行審查，呼籲科企加強監察，刪除不良資訊。

《國際商業時報》